安排员工上夜班,是否有高温津贴?

市人社局:企业应建立高温季节津贴制度

本报讯 近日,市人社局发 布关于高温津贴相关解答。记者 从市人社局获悉, 目前, 本市发 放夏季高温津贴维持每月300元 的标准,发放4个月。市人社局 表示,企业应结合生产经营特点 和具体条件,建立高温季节津贴

关于夏季高温津贴是按月发 放还是集中一次性发放, 市人社 局表示,夏季高温津贴可以按月 发放,也可以根据自身情况提前 集中一次性发放。并且,每月 300 元只是夏季高温季节津贴的 最低标准,企业应结合生产经营 特点和具体条件,建立高温季节 津贴制度,并通过民主协商,合 理确定本企业的高温季节津贴发

那么,安排员工上夜班,有 没有夏季高温津贴?对此,市人 社局同应称,根据目前的规定, 企业每年6月至9月安排劳动者 露天工作以及不能采取有效措施 将工作场所温度降低到 33℃以下 的 (不含33℃), 应当向劳动者支 付高温季节津贴。这也就是说, 高温津贴发放的条件跟白天还是 夜间没有关系。只要上夜班期间 是露天工作或室内温度不能控制 在 33℃ (含 33℃) 以下,企业就 应该向劳动者支付高温津贴。

市人社局同时明确, 高温津 贴发放的条件只取决于工作环境 是否为露天、工作环境温度多少, 而跟当月是否有高温天气或者有 几天高温天气没有关系。只要符 合夏季高温津贴的发放条件,就

而对于离职员工支付夏季高 温津贴的问题, 市人社局也做了 详细解答。据悉,对于离职员工, 夏季高温津贴原则上可按照月计 薪天数 21.75 天计算。企业也可以 通过工资集体协商等民主管理程 序制定企业夏季高温津贴的发放 规定。例如对符合夏季高温津贴 发放条件的员工, 离职当月, 实 际工作天数未超过半月,发放一 半津贴;实际工作天数超过半月 的,发放全月津贴。

市人社局同时表示,企业未 按规定支付劳动者夏季高温津贴 的,劳动者可以向人力资源和社会 保障部门举报或依法申请劳动争 议仲裁。同时,各级人社部门和工 会组织也将加强检查,督促企业落 实各项措施,保障劳动者的权益。

棋牌室擅自营业,休闲场所未落实"场所码"核验……

上海:查处问题场所900余家

本报讯 棋牌室擅自开门营 业、休闲服务场所未落实专人开展 "场所码""数字哨兵"扫码核验 工作,近日,上海公安治安部门根 据本市常态化疫情防控要求不断强 化娱乐休闲服务等场所治安管理, 在全市范围内组织开展娱乐休闲服 务等场所集中检查整治行动,全量 清零治安、消防、防疫等安全隐 患。据悉,本次行动中,各级治安 部门对全市娱乐、休闲服务、住宿 业、密室剧本杀等人群易聚集场所 开展了全覆盖清查整治, 共出动警 力 1.2 万余人次、检查场所 4.5 万 余家次、抓获违法嫌疑人 120 余 人、查处问题场所 900 余家 (其 中, 抄告有关部门建议予以关停

清查行动中,全市治安部门积 极结合疫情防控要求,联合文旅、 市场监管等相关职能部门加强巡查 发现,督促行业单位严格落实"场 所码"等防疫措施,重点检查相关 场所违规私自营业、无证经营等情 况,坚决堵塞防疫漏洞。近日,金 山分局在整治行动期间发现辖区内 1家棋牌室违反防疫规定,擅自开 门营业。目前,金山分局已抄告相 关部门处理。嘉定分局在清查整治 中发现,辖区某休闲服务场所未落 实专人开展"场所码""数字哨兵" 扫码核验工作, 且治安防范制度落 实不到位。目前,嘉定分局将对该 单位依法予以停业整顿处罚。

清查行动中,全市治安部门不 断强化责任担当, 重点对相关场所 疫情防控措施、安全制度、消防安全等措施落实情况进行"拉网式" 检查, 对发现的隐患漏洞督促即刻 整改, 切实压实场所主体责任。近 日,市公安局治安总队会同闵行分 局对辖区某酒店开展治安检查时发 现,该酒店存在房间一人登记多人 住宿、离店信息未及时上传、工作 人员不知晓未成年人人住"五必须" 等治安隐患。目前, 闵行分局将对 该单位依法予以行政罚款处罚。松 江分局在清查整治行动中发现,辖 区某酒店存在登记人非住宿人、离 店信息未及时上传等治安隐患。目 前,松江分局已对该单位依法处以 罚款 10000 元的行政处罚。

上海公安治安部门将进一步加 大对全市娱乐、休闲服务、住宿业、 密室剧本杀等人群易聚集场所的治 安管控力度,督促场所经营者严格 落实各项安全管理制度和防疫措施, 严厉打击涉黄涉赌等违法犯罪行为, 以实际行动迎接党的二十大胜利召

海湾旅游区连续开展涉老反诈宣传

本报讯 目前记者从奉贤海 湾旅游区平安办获悉,近期该办借 助疫苗接种人户、景区客流高峰等 契机,在辖区内连续开展涉老反诈 宣传活动,以进一步扩大防范养老 诈骗专项行动宣教声势,提高老年 人法治意识和识骗防骗能力。

结合疫苗接种入户告知时机, 海湾旅游区平安办将一份份预防

养老诈骗宣传手册送到嘉业海悦 苑与珊瑚湾小区部分老年家庭中 进行反诈宣传。工作人员通过敲 开门方式,面对面向老年人讲述 犯罪分子惯用的涉老诈骗套路, 告知老年人面对形形色色的骗术, 一定要保持清醒头脑, 做到不贪 图小利,不轻信他人,遇到难以 识别的骗术,一定要多与子女沟 通或者拨打海湾派出所电话 57127110 求助民警。

海湾旅游区平安办还联合信 访办、司法所,在渔人码头集中 开展综治普法宣传活动,活动现 场摆设咨询台,悬挂整治养老诈 骗宣传横幅、展板,并引来大量 游客前来围观。工作人员根据不 同年龄层次咨询的涉老问题,用 通俗易懂的语言给出最适当的解 答,同时,向游客告知涉养老诈 骗的专项举报渠道,呼吁游客发 现疑似犯罪线索踊跃举报。

取消29个罚款事项,对行政监管提出更高要求

在 7 月 29 日举行的国务院政策例行吹风会上,司法部 有关负责人在回答记者提问时表示,将取消行政法规、部门 规章中的 29 个罚款事项、调整 24 个罚款事项,并向社会 公布。这其实是对此前国务院常务会议相关决定的进一步落 实。7月21日举行的国务院常务会议决定,取消29个罚款 事项,对24个一般或轻微违规行为,按过罚相当原则降低 罚款数额。

哪些罚款事项要清理?

强烈。司法部行政执法协调监督 局负责人徐志群介绍,这次取消 的 29 个罚款事项涉及的行为主要 有两个特点:一是违反程序性管 理规定、社会危害程度相对较低; 二是可以通过信息化查验等其他 方式达到监管效果。

司法部政治部主任赵昌华表 示,这次清理行政法规和部门规 章中的罚款规定, 概括起来就是 "三个一律":

凡是违反法定权限和程序设 定的罚款事项,一律取消;

凡是罚款事项不适应经济社 会发展需要、有违"放管服"改 革精神、不利于优化营商环境的, 或者有失公允、过罚不当的、一 律取消或调整:

凡是罚款事项可采取其他方 式进行规范或管理的, 一律取消。 徐志群透露, 这次清理的罚 款事项只是第一批,接下来司法

部将会同其他部门继续清理其他领 域的罚款事项,保护人民群众和市 场主体的合法权益, 持续营造法治 化营商环境。

交通运输部法制司司长魏东表 示,交通运输部对27部行政法规、 139 件部门规章设定的 475 项罚款 规定的执行情况进行了全面摸排、 逐项研究,提出清理意见。经司法 部审核,明确需取消、调整的不合 理罚款事项共45项。

市场监管总局法规司司长许新 建介绍、这次清理涉及21项罚款事 项,需要对4部行政法规和7部部 门规章进行修改,修改工作现已启 动。许新建表示,取消或调整罚款 事项,并不意味着市场监管部门对 违法违规行为不再监管。对于可以 采取其他措施替代罚款的,将尽快 完善相关的管理制度或者替代的监 管措施; 同时, 充分发挥专业部门 与综合部门、行业监管与市场监管 的协调作用,形成监管合力。

进一步规范行政裁量权的随意性

对应当清理的罚款事项, 及时 予以取消和调整,是进一步规范行 政裁量权,建设市场化、法治化营 商环境的重要举措。此举进一步规 范了行政裁量权的随意性, 也明确 了日常行政执法过程中的罚款标 -哪些可以罚,哪些不能罚, 都有了更为清晰的标准。

接下来,各地首先要做的,就 是严格执行国务院明确的"三个一 律"的清理标准,及时调整相应的 配套制度。与此同时、要对日常的 执法加强监督力度, 不折不扣地落 实和执行上述标准, 尤其要聚焦与

企业和公众生产生活密切相关领 域, 打造更为优良的营商环境。

这也并非"一时之兴"。2014 年通过的《关于全面推进依法治国 若干重大问题的决定》就明确,要 建立健全行政裁量权基准制度,细 化、量化行政裁量标准, 规范裁量 范围、种类与幅度。加强行政执法 信息化建设和信息共享, 提高执法 效率和规范化水平。

要明晰的是, 加强行政裁量权 基准制定和管理的重要性和必要性 不言而喻, 不仅对规范行政执法行 为,维护公平竞争市场秩序,稳定 社会预期具有重要意义, 也是法治 政府建设的应有之义, 对于法治政 府建设具有重要的推动价值。

而从进一步优化营商环境角度 看,此次对罚款事项的清理,有利 于进一步减轻市场主体的额外负 担, 让行政罚款的事项与当下经济 社会发展的节奏更加吻合。

就此来看, 此次清理罚款事项 的举措, 无疑有利于进一步推进相 关部门依法行政的进程, 提升政务 服务质量, 当好"店小二", 让市 场主体可以更放心地开展经济活

并非意味着监管部门要"躺平"

交通运输领域,是此次不合理 罚款规定清理的范围之一。在我国 大部分地区经济社会正在逐步复 苏, 需要统筹抓好疫情防控和经济 社会发展的大背景下, 清理交诵运 输领域的不合理罚款规定, 打通既 有的物流梗阻,显然极为重要。

日前召开的中央政治局会议也 明确指出, 要畅通交通物流。就此 去看, 清理交通运输领域的不合理 罚款规定,不仅是地方落实中央政 治局会议要求的必要之举, 也对稳 住经济大盘, 巩固当前经济回升向 好趋势有着重要作用。

也正因此, 司法部有关负责人 在此次吹风会上表示,这次清理的 罚款事项只是第一批,接下来司法 部将会同其他部门继续清理其他领 域的罚款事项。对此, 舆论理当保

当然, 值得注意的是, 取消行 政罚款事项并不是取消相关领域的 监管,更不意味着监管部门要"躺 平"、相反、这对相关方面的监管 智慧提出了更高的要求。

比如, 在取消、调整过时的, 不合理的罚款事项之后, 如何确保 市场主体能够合规发展等方面,都 需要职能部门形成新的共识, 并有 相应的监管机制替代与跟进, 切实 履行监管职能,落实监管责任。

交通运输部就提出, 在取消。 调整不合理罚款规定的同时, 鼓励 构建以"双随机、一公开"监管为

基本手段、以重点监管为补充、以 信息化监管为支撑、以信用监管为 基础的新型监管体系,努力提升交 通运输行政管理效能。这无疑是打 诰新型监管体系, 让监管跟得上市 场经济发展节奏的应需之举。

为此, 各地在进一步清理相关 不合理罚款事项、规范行政裁量权 的同时,显然也需要在构建更便捷、 更有利于市场主体合规发展的监管 体系方面下更大的功夫。也只有如 此, 方能充分体现国家层面进一步 规范行政裁量权、取消和调整一批 罚款事项,以持续优化地方营商环 境、助力市场迸发更大活力的政策 初衷。综合新华社、新京报等

(思源整理)